

Horas de oficina
Dirección de 8 a 7
Administración
de 12 a 1 y de 6 a 7

Gaceta de Tenerife

El Partido de Correos N.º 35
Teléfono 303
Dantillón
San Francisco N.º 7

DIARIO CATOLICO-ORGANO DE LAS DIFERENCIAS

Propietario:
Acción Social Popular

Santa Cruz de Tenerife Capital de la Provincia de Canarias

Director:
Adolfo Felber Mora

Viernes 5 de Mayo de 1922

IMPORTANTES PROBLEMAS DE CULTURA

Liga contra el analfabetismo

Con un luminoso trabajo de la céntrica directora de la Escuela Normal de Maestras de La Laguna, doña Epifania Rodríguez de Francés, inauguramos hoy las opiniones que hemos solicitado para que ilustren el importantísimo tema de buscar solución práctica y urgente al grave problema del analfabetismo en nuestro país.

De cuantas otras distinguidas personalidades solicitamos oportunamente sus autorizados juicios sobre ese problema, esperamos que se dignarán acceder a nuestro encarecido ruego, hecho tan solo dejándonos llevar del noble anhelo de que cuanto antes se llegue en esta capital—y lo mismo en los restantes pueblos de Tenerife y de Canarias toda— a la radical extirpación del analfabetismo.

Estos problemas que afectan de manera tan directa a la entraña misma de la cultura, de los pueblos, son los que en la Prensa deben encontrar siempre una preferente acogida, y a cuya solución no pueden retraerse de intervenir los llamados a aportar a ellos las claras luces de su competencia y de su autoridad.

Al honrar hoy las páginas de GACETA DE TENERIFE con el notable y bien orientado trabajo que la señora Rodríguez de Francés nos ha enviado con el título de Liga contra el analfabetismo—y aprovechamos la ocasión para agradecerle públicamente la deferencia con que se ha apresurado a acceder a nuestro requerimiento—ratificamos de nuevo nuestro ruego a todos los que hemos pedido su opinión sobre el trascendental problema aludido para que no priven a nuestro país de la solución que aquel precisa con la mayor urgencia.

Dice así el artículo de la respetable directora de la Escuela Normal de Maestras de La Laguna:

El analfabetismo es una llaga social, cada día más intensa; no por falta de medios para curarla y sí por indiferencia en llevarla a la práctica. Afortunadamente, incluíase en este archipiélago un movimiento favorable para concluir con este buchornoso estado, vergüenza de todo buen ciudadano; y a este fin, el muy culto y digno director del importante diario GACETA DE TENERIFE solicita la opinión de personas competentes en estas cuestiones con el objeto de establecer normas encaminadas a la extirpación del mal de que nos ocupamos. Agradeciendo la deferencia con que he sido honrada y con el sentimiento de no poder corresponder a la invitación como fueran sus deseos y los míos, procuraré exponer los medios que la experiencia me ha enseñado me hacen considerar indispensables para la consecución del fin que se persigue.

En el problema a resolver intervienen varios factores, que hay que estudiar y considerar. Tales son: autoridades, maestros, padres, Prensa y pueblo.

Todos ellos intervienen en la cultura del país y todos ellos encuentran medios para elevarla, en las leyes, en sus conciencias, en sus sentimientos, en sus virtudes... hasta en sus egosismos. Más por regla general, la mayoría de los individuos que viven muy conformes sin ella. Aquellos procuran apartar a los segundos de la vida del comportamiento; así los tienen subyugados a su ignorancia, porque el atrofiamiento de sus facultades cognitivas no le ha permitido delectarse en los gozos del saber. Si todas las personas que constituyen el factor pueblo, ricos y pobres, de influencia en la esfera social y sin ella, aportaran sus respectivos valores a esta gran obra de cultura, el éxito sería incuestionable.

La acción de las autoridades es, así mismo, de gran trascendencia en el asunto que nos interesa. Si siempre cumplieren e hicieran cumplir las disposiciones vigentes sobre la enseñanza, si en todo tiempo su espíritu se hallase saturado de entusiasmo por la misma, si gastasen en ella lo mismo que invierten en hermosear la población; en el lujo de empleados y de festejos y en otras múltiples atenciones, todas muy interesantes, pero no más que la educación de un pueblo, no habría escuelas cerradas; ni maestros apartados de su profesión o rindiendo los productos de su inteligencia, exclusivamente a los privilegiados de la fortuna.

Si los educadores (entre los cuales los hay meritorios), todos dirigieran sus miras a otros ideales más elevados que puramente los económicos, en beneficio de su persona y familia, quizá pudiesen vencer los obstáculos que, como la falta de local y material de enseñanza, se oponen al ejercicio de su profesión.

Si muchos de los padres viviesen en un ambiente de mayor moralidad, no sacrificarían a sus hijos, haciéndoles rendir un trabajo egoísta, en beneficio de su mayor comodidad y regalo, impidiéndoles asistir a la Escuela.

Y si la Prensa, como en esta ocasión, levantase su voz con la energía que requieren las grandes causas, para formar una atmósfera favorable y recoger juicios discretos, es seguro que, en poco tiempo, desaparecería de la estadística la espantosa cifra de más del 70 por 100 de analfabetos.

Por lo tanto, es indispensable:
1.º Locales y material de enseñanza.
2.º Formación del maestro y protección al mismo.
3.º Acción educativa sobre los padres.
4.º Interés al pueblo en la obra de cultura.

Desde luego no pretendamos, por el momento, que los locales que se faciliten respondan a las exigencias de la Pedagogía moderna; para esto se necesita tiempo y dinero; pero tampoco que, permanentemente, hayan de ser provisionales. Aceptémoslos por aquello de que, entre dos males, hay que elegir el menor; más, siempre, con las miras a proporcionar a los niños y niñas, que son el futuro de la patria, un ambiente de cultura y de bienestar, que sea el mejor que se pueda conseguir en las condiciones de la vida.

expeditos a favor de aquellos niños de mejor conducta y aprovechamiento, los cuales les darían preferencia, sobre los que no fuera titulares, para ocupar en su tiempo los empleos públicos en el Municipio, Diputación, Cabildo, etc. y en el Comercio, Industria y sociedades, puestos de acuerdo las autoridades con los respectivos propietarios, patronos, gerentes, directores, presidentes, etc. etc.

Solo así podría hacerse efectiva la asistencia obligatoria a la escuela; porque no debemos de olvidar que hay padres que carecen de lo necesario para el sustento de su familia y no puede exigírseles que prescindan del auxilio de sus hijos cuando los necesitan, si han de cubrir sus necesidades; ni tampoco es humano someter a un niño que tiene hambre a pasarlo en la escuela por falta de instituciones que se le satisfagan.

Entre los medios indirectos que darían buenos resultados podríamos indicar la organización de conferencias populares en días y horas que fácilmente pudieran asistir los padres de familia, conferencias sencillas, en las que se les expusiera las ventajas de la instrucción y de la educación, únicas capaces de salvarlos de la interinidad en que se hallan y de elevarlos en la escala social. Fomentar entre ellos las reuniones en Atenios, bibliotecas y otros centros instructivos; despertar su entusiasmo por la buena lectura y fundar escuelas maternas para que las mujeres, primeras educadoras de sus hijos, sea consciente en su obra y les inculque, desde la cuna, el amor a la virtud y al saber.

También en Málaga, al lado de la Liga contra el analfabetismo, funciona una comisión organizadora del Cine Instructivo, presidida por mi querida amiga y cultísima directora de la Normal de esta ciudad, señorita Teresa de Jesús Azpiroz, excelente medio para dirigir la opinión por otros cauces que despierten el gusto artístico, ilustren la inteligencia e inciten a la virtud. Es inconcebible que haya padres tan indiferentes que no vean los peligros que corren sus hijos con la proyección de asuntos como los que hoy en día se exhiben, completamente degenerados, en la moral y en el gusto; imposible parece que haya personas bondadosas y cultas que gusten de esos asuntos de extremadas emociones pasionales y de audacias de crímenes inverosímiles. Sustituyase aquí, como allí, ese cine inhumano y anti-estético, escuela de malos costumbres y de todos los vicios más repugnantes, por el Cine Instructivo, y se dará un gran avance en la educación del pueblo.

Nada más eficaz que ofrecer por este medio a padres y a niños distracción y enseñanza.

Si indispensables son estímulos a los padres y a los niños como medios de conducir a éstos a la escuela, urgente es también retirarlos de aquellos que, como las limosnas callejeras, tanto les apartan de ella. No saben los que así proceden el mal que causan a los niños y a la sociedad, por su sentimentalismo mal entendido. Repetidas veces he manifestado que tal costumbre es contraproducente para los fines que persiguen aquellos que lo practican, pues lejos de constituir un acto de caridad es un medio de fomentar la ignorancia, el vicio y la miseria. Y no digo nada cuando el móvil es el egoísmo, de que no nos importunemos, o el deseo de divertirlnos con las habilidades de los chicos realizados a nado alrededor de los buques. Esto es contraproducente y debe, rigurosamente, suprimirse.

Por último, multiplíquense las escuelas y lívense a ellas a los niños por cuantos medios sean posibles. No se debe conformar con solo las del Estado. El Municipio, el Cabildo, las sociedades, todas las personas que puedan y sepan amantes del progreso y de la paz, están llamados a realizar esta magna obra, de modo que haya escuelas en condiciones, donde los niños pasen agradablemente la sesión, niños que asistan a ellas y maestros inteligentes y dignos.

Escuelas, muchas escuelas, y el cumplimiento del deber por parte de todos. Tales son los medios que, a mis cortos conocimientos, considero de evidentes resultados para la favorable solución del problema planteado, contando con el optimismo e interés de los factores que le integran.

Epifania R. de FRANCÉS.
Directora de la Escuela Normal de Maestras.
La Laguna, 30 de Abril de 1922.

Si está V. anónimo o el padre del estómago adopte el consejo.

Un expresivo telegrama.

El Monarca y nuestras fiestas conmemorativas

El gobernador civil, Sr. Sanz Matamoros, nos ha facilitado copia del siguiente telegrama que recibió antes ayer del jefe del Gobierno, Sr. Sánchez Guerra:

Sr. Vase V. S. expresar a ese alcalde y Corporación municipal, que S. M. el Rey me encarga decir a todos que está de corazón asociado a la fiesta conmemorativa que esas islas celebran y que hubiera deseado que el infante Don Fernando, a quien pensaba confiar el honor de representarle, hubiera estado en condiciones de salud propicias para emprender con oportunidad el viaje.

Vista ya la imposibilidad de llegar a tiempo, aun así, inmediatamente, desea hacer constar su afecto y su simpatía hacia esa hermosa provincia, y ofrece que en la primera oportunidad una de las personas Reales visitará esas islas para hacerle cargo de sus necesidades, que pide al Gobierno mire con atención preferente.

Por mi parte, y en nombre del Gobierno todo, me asocio a esos actos y a cuantos ellos signifiquen y representen. Le saluda cariñosamente.

El doctor don Luis Gámez, ha reanudado su consulta en la Clínica Costas, Viera y Olavijo núm. 62, los lunes, miércoles y viernes de 4 a 6 y la gratuita para pobres de 6 a 7.

De la vida canaria.
PUERTO DE LA CRUZ
En el barrio de las Cabezas

El domingo próximo tendrá lugar en el barrio de las Cabezas la fiesta en honor de la Cruz del mismo nombre.

A las diez de la mañana de este día habrá misa cantada, con sermón del R. P. Antón Fernández. Por la tarde, regocijos populares, terminando esta fiesta con un animado paseo por la noche, en el que tocará escogidas piezas de su repertorio la Banda de esta localidad.

Fiestas de Cruz
En estos meses de Mayo, mes de las flores, mes de encantos primaverales, celebrábase fiestas en honor de la santa Cruz en todos los pueblos y barrios de este hermosísimo valle de Taoro. Y sobre todos los pueblos de este mismo valle, el que con más pompas celebraba estas fiestas es el Puerto de la Cruz, pueblo estóico, que se vanagloria de ostentar en su escudo la insignia más gloriosa de la humanidad: el arbol santo de la Cruz.

Innumerables son las capillas que, edificadas en honor de este sagrado arbol, se hallan diseminadas por sus amenos campos. También nuestros antepasados levantaron en honor de la Cruz capillas en la cima de las montañas y lo más alto de las rocas. Así se vieron exteriorizar su religión aquellos valientes hombres, en cuyo pecho ardía constantemente la antorcha divina de la Fe!

La Fiesta del Trabajo
Aunque no con la concurrencia y animación del año anterior, tuvo efecto aquí la Fiesta del Trabajo el pasado lunes. La manifestación, que partió del domicilio de la Federación obrera, iba presidida por el Ayuntamiento de este Puerto.

En el patio del Ayuntamiento dirigieron la palabra al público (en su mayor parte obreros agrupados) los señores Sosa y Palacios y los abogados Mascareño y Rodríguez Figueroa. Terminó esta fiesta con un animado paseo por la noche en la plaza de la Constitución. A estos actos asistió la Banda de esta localidad.

Grata noticia
Se nos dice que en la velada benéfica, que en breve se celebrará en este Puerto, tomará parte el M. I. señor Magistral de Tenerife, Dr. D. Heraclio Sánchez.

Esto contribuirá al mayor esplendor de este festival, teniendo el gusto de admirar, una vez más, las grandes dotes que adornan a este elocuentísimo orador. — El Correspondiente.

Para desayunos y meriendas.—Prueben las verdaderas ensaimadas mayorquinas y suizas que vende la Pañadería de Alvarez, Ste. Domingo 19

En Génova
El Rey de Italia y un bolchevique

Entrevista a bordo de un crucero.—Chicherin, elogia al Rey Victor Manuel.—Krasin cede un retrato al Arzobispo de Génova.

A bordo del crucero «Dante Alighieri» llegó a Génova, el 22 del pasado mes de Abril, el Rey Victor Manuel.

El Sobrano desembarcó a las nueve, en el muelle frente al Palacio de San Jorge, y fué saludado por todas las autoridades locales y las Delegaciones de la Conferencia, y aclamado por el pueblo.

A las once y media de la mañana, el Rey Victor Manuel regresó a bordo del buque.

Poco después llegaron a éste los delegados de la Conferencia, a quienes observó el Monarca con un almuerzo.

En éste, el Sobrano tuvo a su derecha a mister Lloyd George y a M. Barthou.

A algunos momentos antes de la presentación de las diversas Delegaciones, se notó que Chicherin conversaba largo rato con el Rey Victor Manuel, a quien saludó con la reverencia protocolaria, y quien dijo:

«Soy y raderamente el padre de este pueblo, que os profesa un gran afecto.»

Todos los delegados bolcheviques vestían impecablemente.

La presencia de un Sobrano no emborazaba a los jefes bolcheviques más que a los miembros del clero y de la Nobleza italiana.

Un detalle, que ha sido muy comentado, fué la conversación entre el Arzobispo de Génova y Krasin.

Después del almuerzo conversaron solos durante algún rato, y fué tan cordial la entrevista, que al terminar se dedicaron sus respectivas fotografías.

De mis viajes
Nuestra gloriosa herencia

Acabábamos de contemplar una puesta de Sol en pleno Océano; brillaban aún en nuestros pupilas las últimas ráfagas luminosas del que al cultivarse con infinita majestad nos permitía contemplar el más incopiable cuadro de poesía; cuando la voz inconfundible de «tierra por la prora», dejase oír estentórea, viril, por uno de los de a bordo, llevando las más gratas tonalidades a nuestros oídos devidos de escucharla.

En efecto, al poco rato, y según cálculos matemáticos de la derrota, estábamos en el centro del canal que forman la isla Mariguana por un lado, y el grupo de los Caicos por el otro, en el archipiélago inmenso de las Antillas.

En toda ocasión tiene para el marino la palabra «tierra», lanzada después de largos y penosos días de travesía, incomparable atractivo, que aumenta si la tierra que se ha divisado pertenece a aquella parte cercana a la América central, dominio hasta hace poco de España. Porque, a poco que la derrota se varíe unos grados hacia el norte, o bien, con tal que nuestra imaginación vuele algo en alas de su deseo, descubriremos la isla de San Salvador, primer baluarte de nuestra fe en el nuevo Continente. En ella tuvo feliz término el viaje de aquel inmortal navegante que, guiado más que por nada por la fe, que aun más reanimaran en el nuestros gloriosos Reyes Católicos, dio a España su día de mayor gloria. Mas no es tema tan sabido y de mil mejores formas descrito el objeto de mi artículo.

Continúa el buque, ya envuelto por las sombras de una noche tropical, el viaje que pronto vamos ha de tener feliz término, y cual galante cortejo que nos saluda y da la bienvenida, defilan ante nuestra vista Haití, Santo Domingo y otras, esparcidas en pleno Océano e indicándonos la ruta que hemos de seguir. Esta noche la oración a bordo fué más prolongada, tuvo más íntimo recogimiento, pues al pensar al infinito las sonoras ondas inalámbricas las señales de la situación del buque se habían podido determinar con la exactitud matemática de haber sido halladas barada en puntos conocidos de la costa.

Ya la luz de un nuevo día, habiáronse el misterio arcano de la noche y la bellísima de Cuba; magnífica, esplendorosa, nos ofrecía un cuadro de delicias del que nuestros ojos estaban asaz ahitos. Y bordeando ya sus costas, a la sazón rizadas por ligera brisa canicular, descubrimos la paradisíaca isla trágica entrada de Santiago de Cuba. Zigzagueando por su estratégica ría, dimos fin al viaje en la hermosa bahía de dicho pueblo, y según mi inculcada costumbre siempre que viajo, bajé a tierra llevado de mi íntimo e insaciable afán de estudiar caracteres, tipos, costumbres. Algo debía hablarme de mi querida Patria aquella tierra, último desgarramiento de nuestra gloriosa enseña. Y, en efecto; aunque muy variado en los años de independencia, se dejaban ver muy ostensiblemente nuestro arte, nuestras costumbres, eso algo que nos subyuga con irresistible deseo, pues nos permite contemplar, cual bajo tupido velo, rasgos característicos de nuestra Patria inmortal.

Mas todo, con pena para el que con anhelo lo contempla, cambia poco a poco de modalidad; en todas se manifiesta una extraña tendencia a modificarse en este o en aquel otro sentido, y socavando y entristeciendo nuestro ánimo al hacernos pensar que algúndía seremos nosotros entre ellos.

Sin embargo, una alegría sana, un embeleso mágico y único, porque es espiritual, hubiérase apacantar mi alma; dolida por aquellos causas.

Penetré en todos y cada uno de los soberbios templos de la isla, y admirado pude contemplar que lo único completamente inmutable, lo que ni en la menor forma había padecido el peso de los siglos, no digo ya «devenir», ni aún socavar, en sus mínimas partículas, había sido la Fe, que cual primera y divina dádiva, con nuestro descubrimiento les legamos. Y allí, bajo las bóvedas uniformes y majestuosas, entre los muros amplios y acogedores, fué donde me sentí en absoluto identificado con mis hermanos en Dios. Porque todos y cada uno de los seres que me rodeaban elevaban sus súplicas al único Dios, al que con su poder supremo nos congregaba y unta en un santo y recogido amor.

Oh, gloriosa e inagotable herencia! Bendito mil veces tu poder infinito, que consiguió llevar a mi alma el arrobamiento moral, cuando decepciones múltiples parecían conducir al más cruel de los desencantos: al olvido!

Jesé Doña SANCHEZ.
Santa Cruz de Tenerife.

El régimen de los Soviets
Tristes resultados

Ha tenido especial importancia el discurso pronunciado en la primera sesión de la Conferencia de Génova por Chicherin, el jefe de la Delegación rusa.

En lo que afecta a la propia Conferencia la intervención clara y rotunda de Mr. Barthou, y la de Mr. Lloyd; apoyando el punto de vista de la Delegación francesa, hizo que gracias al discurso de Chicherin desapareciera el equívoco en que la reunión se iniciaba. Se fijó muy concretamente que no podrían tratarse puntos no insertos en el programa de Cannes, y por lo tanto, quedó descartada desde luego la cuestión de los armamentos. Después de esas intervenciones bien puede asegurarse que si la Conferencia de Génova tiene algún resultado será en el orden económico y financiero, no en el político.

Pero lo interesante es ver los puntos tratados, con sin par desenvolvimiento, por Chicherin. Unos revelan gran audacia, pero otros nos descubren el fracaso enorme del régimen de los Soviets; que tiene que capitular ante el capital, y lo hace ante el extranjero, con lo cual, a lo que ellos suponen inconvenientes de la burguesía, hay que añadir los muy positivos y reales de la mediatización.

«Censurando—dice Chicherin—el punto de vista de los principios comunistas, la Delegación rusa reconoce que en el período actual de la historia, que permite la existencia paralela del antiguo orden social y del nuevo orden naciente, la colaboración económica entre Estados que representen estos dos sistemas de propiedad, aparece como imperiosamente necesaria para la reconstrucción económica general.» Dentro de ese principio comunista, ¿en qué consiste la colaboración? «El Gobierno ruso—dice Chicherin—más adelante—está dispuesto a entregar al cultivo millo nes de hectáreas de la tierra más fértil del mundo. Está dispuesto a acordar concesiones forestales, concesiones de minas de carbón y minerales, de una riqueza infinita, particularmente en Siberia, y concesiones de todas clases sobre todo el territorio de la R. S. F. S. de Rusia.» Y en otro pasaje de su discurso, decía Chicherin la distribución entre todos los países de las reservas de oro hoy existentes, que habrían de atribuirse a aquellos en la misma proporción que las poseían antes de la guerra.

No hay confesión mayor de los tristes y trágicos resultados del régimen de los Soviets. Cuando se hicieron relatos sucesivos de lo que era tal régimen, hubo alguien que quiso ponerle un nombre. Pero he aquí que cuando Chicherin, en nombre de los Soviets; comparece por vez primera ante las potencias europeas, es él mismo quien se encarga de mostrarnos que en Rusia no hay agricultura, industria ni comercio; que las riquezas naturales yacen olvidadas; que los naturales las utilicen, y que el remedio único es entregar en servidumbre económica a los extranjeros.

Sabíamos que existía en Rusia la servidumbre política, y que los rigores de los Zares fueron jueces de niños al lado de las crueldades bolcheviques. Ahora Chicherin, en representación de los Soviets, declara que tienen necesidad también de la servidumbre económica, y los que destruyeron el capital nacional, anhelan ahora la mediatización por el capital extranjero.

Voz de alerta

Las industrias y el paro forzoso

Nuestro distinguido colega A. B. C. de Madrid, da la voz de alerta respecto a la extensión del paro forzoso, y es lo cierto que aun cuando por fortuna nuestra las proporciones de aquél no son en España tan grandes como en otras partes, si se observa un momento de crisis que merezca la atención y el cuidado de todos.

El paro forzoso es una consecuencia de varias causas, pero no son los obreros quienes menos pueden remediarlo. La carestía de los jornales, y aún más la falta de rendimiento efectivo del trabajo humano, son dos problemas de carácter económico y de carácter moral que retraen a los capitales.

Muchas industrias españolas intensificarían su producción si encontrasen la compensación del obrero y en su hostilidad. Y como esto es táctica que al proletariado toca modificar, bueno será que sus guías se preocupen de ello en interés de las mismas masas que acudillan.

Usad los exquisitos productos de perfumerías ERASMIC Jabones, Extractos y Lociones, Especialidades

CONMEMORACIONES TRADICIONALES

Nuestras fiestas de Mayo

EL JUEVES Un concierto

A las 11 y media de la mañana tuvo lugar en la plaza del Príncipe Alfonso un concierto por la Banda de música municipal.

El paseo resultó muy lucido, asistiendo por las señoras que lucían preciosas mantillas.

La recepción en el Ayuntamiento. Espléndida y solemne resultó la recepción que ayer tarde se celebró en el Excmo. Ayuntamiento en honor de los jefes y oficiales de los cruceros de la Armada francesa y portuguesa.

Podemos decir, sin temor a equivocarnos, que la fiesta de ayer tarde en el Ayuntamiento ha constituido un acto de trascendencia, pues con lo que allí se dijo tenemos el pleno convencimiento de que llegaremos a un intercambio de relaciones entre la isla de la Madera y la de Tenerife.

El alcalde, señor Orozco B. lista, pronunció un elocuente y sentido discurso, abogando por la unión y confraternidad de la raza latina, representada en aquel acto por las personalidades francesas y portuguesas que permanecen entre nosotros con motivo de nuestras tradicionales fiestas de Mayo.

El señor Orozco ensalzó la riqueza literaria y artística de Portugal y Francia, que con también de España, puesto que las glorias y riquezas de nuestra patria, lo son también de aquellas naciones, hermanadas con la nuestra por la raza.

También el señor Orozco dedicó galanas frases a la mujer madeirense y tinerifeña, creyendo que serán las que muy principalmente contribuyan a que sean más estrechas nuestras relaciones.

Contestaron el oportuno discurso del señor Orozco, varios de los excursionistas portugueses y los comandantes del «Regulus» y «Vasco da Gama».

Estos señores pusieron en sus discursos frases de verdadera galantería para nuestra ciudad, habiando después con verdadera elocuencia de la necesidad de estrechar aún más nuestras relaciones con sus respectivas familias.

Todos fueron aplaudidos con extraordinario entusiasmo por los concurrentes, que dieron incesantes vivas a Portugal, Francia y España y a las islas de la Madera y Tenerife.

Entre los concurrentes reinó la más franca cordialidad y un entusiasmo indescriptible.

Al principio y al finalizar el acto la Banda municipal de música ejecutó el himno portugués, la Marsellesa, y la Marcha Real Española, repitiéndose con este motivo los vivas a estas naciones.

También ejecutó la Banda municipal de música «Los cantos canarios», de Teobaldo Power, siendo aplaudidísima por los obsequiados, que le obligaron a repetir la ejecución de dicha obra.

A esta brillante fiesta acudieron, además de los señores jefes y oficiales de los cruceros «Vasco da Gama» y «Regulus» y de los excursionistas portugueses, el gobernador civil, señor Sanz Matamoros; presidente de la Diputación provincial, señor Yanes Perdomo; arcipreste del Distrito, señor Herráiz Malo; presidente accidental del Cabildo Insular, señor Toribio Valle; Delegado Regio de Fomento, señor Trujillo; general gobernador militar de la plaza, señor Serra Orts;

delegado de Hacienda, señor Urquiza; comandante, jefes y oficiales del cañonero español «Infanta Isabel»; gentil hombre de Cámara, señor Martínez; cónsul de Portugal, señor Hardisson; cónsul de Francia, señor Claverie; diputado provincial señor Vivanco; teniente coronel de Artillería señor Gorostiza; presidente del Circolo de Amistad XII de Enero, señor Filipes; comandante de Infantería señor Antelo; los capitanes de Artillería señores Lloja y Francés; el redactor de «La Prensa», señor Maffiotte; y el de CAJETA DE TENERIFE, señor Fernand; y los señores Parés, Claverie, Claverie y Davó, de la Comisión de festejos.

También asistieron las distinguidas señoras de Serra Orts, Claverie, Yanes Perdomo, Toribio Valle, Orozco, Urquiza, Antelo, La Roche, Díaz viuda de Díaz, Ruiz F. las, y las encantadoras señoras de Mandillo, Serra, Martínez Déniz, Vateárcel, Fernández Villalba, Urquiza, Lanusa, Quesada, Romero, La Roche, Maffiotte, Claverie y otras que lamentamos sinceramente no poder recordar, las cuales dispensaron todo género de atenciones a las señoras y señoritas que han acompañado a los excursionistas.

Todos los invitados fueron recibidos por el alcalde, señor Orozco, y los concejales señores Mandillo, La Roche, Ruiz F. las, López de Vergara, Armas Morro, Sicilia, Hernández Claverie, Gova y Déniz y el secretario de la Corporación, señor Cross y Costa.

Los concurrentes fueron obsequiados con extraordinaria espléndida y después de servido el «lunch» se organizó un baile en la sala Consistorial.

Terminada esta brillante fiesta, los obsequiados fueron acompañados por las autoridades y la Banda municipal de música, tributándosele un simpático homenaje.

Más tarde se improvisó una reunión en los salones del Real Club Tinerifeño, que resultó en extremo animada.

Róstanos enviar al Ayuntamiento nuestra mayor felicitación por el éxito y la brillantez que cubrió la fiesta de ayer.

PARA HOY

Un banquete

El cónsul de Portugal en esta plaza, don Rafael Hardisson y Espou, obsequiará esta noche con un banquete en su domicilio, a los jefes y oficiales del «Vasco da Gama», y a los representantes del Orfeón Madeirense y de la Agrupación musical Paços de Freitas.

También han sido invitados a este acto los comandantes del crucero francés «Regulus» y del cañonero español «Infanta Isabel».

PARA MAÑANA

Imposición de brazaletes a las damas enfermeras de la Cruz Roja

Mañana sábado, a las 8 de la tarde, se verificará el solemne acto de la imposición de brazaletes a las nuevas damas enfermeras de la Cruz Roja Española.

A este acto solo están invitados las autoridades y asociados.

Baile Egipcio

Debido al éxito tan extraordinario que obtuvo en la noche del miércoles el Baile Egipcio que celebró en el Parque Recreativo el Salón Frégoil, la junta de esta sociedad ha acordado celebrar mañana a la noche otro baile, igual que el anterior, para el que reina gran entusiasmo.

EN ALTA MAR

El «Reina Victoria» sufre una avería en su viaje a la Península

Nuestros informes

Ayer circularon en esta capital alarmantes noticias sobre el vapor correo «Reina Victoria» que había salido de este puerto el día primero del actual, para Las Palmas y Cádiz.

Habíase de una vía de agua abierta en el casco del buque, que hacía temer por su suerte.

Los informes que recogimos de los centros oficiales y en la Delegación de la Compañía de la Trasmediterránea nos confirmaron el accidente marítimo, que por lo visto no ha roto el carácter de gravedad que se supuso al principio.

He aquí lo que hemos podido saber de este suceso.

El «Reina Victoria» salió de este puerto el día primero del corriente, llevando 29 pasajeros, mercancías y la correspondencia, zarpando de Las Palmas, con rumbo a Cádiz, el miércoles pasado, al mediodía.

A las cuatro de la madrugada, encontrándose dicho buque a 155 millas de Las Palmas y a 54 de Lanzarote, se abrió una vía de agua por el túnel que forma el árbol de la hélice, atribuyéndose el percance al temporal que parece reinar en alta mar.

pañía recibieron radiogramas del capitán del «Reina», don Manuel Salgado, dando cuenta del accidente y solicitando a la vez el envío de auxilios para recoger el pasaje y conducirlo a la isla de Lanzarote.

El capitán dió la siguiente situación geográfica: latitud, 28° y 48'; longitud, 7° y 26'.

Salíó el «Tordera» inmediatamente se dió orden en Las Palmas para que el «Tordera», vapor también de la Trasmediterránea, que se hallaba atracado en el puerto de La Luz, se dirigiera al encuentro del «Reina Victoria» y le prestara toda clase de socorros.

Salíó el «Tordera» a las ocho de la mañana, pero a mitad de la ruta recibió un radio del «Reina» manifestando que la avería había sido reparada por el personal de a bordo.

El «Tordera» retornó entonces a Las Palmas, suponiéndose que el «Reina Victoria» continuara viaje a la Península sin ninguna nueva novedad.

Telegramas oficiales

Dando cuenta de la avería sufrida en el «Reina Victoria», se recibieron ayer en el Gobierno civil los siguientes telegramas del delegado del Gobierno en Las Palmas: Las Palmas, 4/8/30.—Telefonéan desde el Puerto de la Luz que ha salido el vapor «Tordera», de la Trasmediterránea, para prestar auxilio al «Reina Victoria» que se lo ayir al medio día y que por sufrir una avería busca refugio en Lanzarote. Envío a comprobar y ampliar noticias que le comunicaré inmediatamente.

Las Palmas, 4/8/30 (Urgente).—Me dice la Comandancia de Marina que el vapor correo «Reina Victoria», de la Compañía Trasmediterránea, se encuentra a unas 25 millas de la isla Graciosa con una vía de agua y sin peligro alguno. Salíó en su auxilio el vapor «Tordera», de la misma Compañía.

Los sports

FOOT-BALL

Madeirenses y tinerifeños — El segundo empate

No nos agradaría ser notificado de un empate con las pocas líneas—no se me recen mas, aun siendo más—que dedicamos al partido de foot ball celebrado ayer.

El resultado fué un nuevo empate: dos goles cada equipo. El triunfo lo mereció el equipo madeirense.

Son mejores jugadores e hicieron mejor juego durante todo el tiempo y mas se hubieran lucido si el adversario se les hubiera permitido. A ratos tuvo el Madeirense detalles poco limpios, pero parecemos que fué por contagio con el Tenerife.

El mejor «goal» de la tarde fué el primero del equipo portugués.

Destacó mucho la labor del centro medio portugués, capitán del equipo. Los delanteros tienen poco acierto en la suerte final: frente al goal. Hubo pocas jugadas de senecación, abundando las inútiles jugadas individuales y sobre todo el desorden, la confusión.

Lo más que podemos hacer para aminorar la culpa de la mala tarde, es achacar algo del desguisado al mal tiempo que rabió, más que reinó, durante el juego.

El Tenerife, o lo que hoy se llama Tenerife, si que no tiene atenuantes. Para jugar con el nombre de aquel equipo que enaltecieron Davidson, Ballo, Acaes, P-stano, Faria, Benito, Corbella, Franchy y tantos otros, es necesario merecerlo con cuantos ensayos o entrenamientos sean convenientes.

No es una obligación jugar al foot ball, ni todos los que patean la pelota tiene las disposiciones de buenos jugadores. Pero para anunciar un partido como número de programa de fiestas, para invitar un equipo forastero y sobre todo—repetimos—para heredar el nombre del Tenerife, con yo recuerdo vive con gloria aun entre los que no son grandes aficionados, para todo eso es necesario algo más que vestir los pantalones cortos y dar patadas a una pelota.

Digámoslo con tristeza. El Tenerife no existe. En algunos momentos Gonzalo, Rodríguez y Cabrera querían recordarnos, pero no fué posible que por el campo pasara ni la sombra de aquel equipo triunfador.

Esta es la verdad. Al reportero le agrada más tener ocasión de estampar, en vez de estos reproches, algunos de aquellos ditirámicos elogios con los que en nuestro entusiasmo rendíamos homenaje a aquellos jugadores de primera fila.

Para conseguir que tales tiempos volvieran, habría que hacer una selección justa, reglamentar el juego, castigar las faltas y prodgar los entrenamientos bajo una dirección entendida y enérgica.

EL SUCESO DE ADEJE

Por agresión a la Benemérita

Según noticias recibidas ayer en esta capital, el alcalde de Adeje requirió por oficio a una pareja de la Guardia civil para que practicara la detención del vecino de dicho pueblo Manuel Socas Esquivel, por el delito de descasto y desobediencia.

Al ir la pareja de la Benemérita a ejecutar dicha detención, el Manuel Socas, después de resistir a lo condujeran, intentó desarmar a uno de los guardias y arremeter contra el otro, por lo que éstos se vieron obligados a defenderse, dando muerte al citado individuo.

Con este motivo se nos dice que se ha alterado el orden público en Adeje, por lo que en dicho pueblo se ha reconcentrado la Guardia civil que presta servicio en algunos pueblos de los inmediatos.

Para el lugar del suceso marchó anoche el capitán de la Benemérita don Luis Zurdo, con objeto de instruir las oportunas diligencias sumariales.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Los que viaja

De Las Palmas llegaron anteayer los señores siguientes: Doña Dolores Romero, doña Josefa Hildigo, don M. García y señora, don Pedro María, don Justo Alvarez, don Juan Lucas, don Leopoldo Domínguez, don Antonio Santa, doña Josefa Santana, don Francisco Cabrera, don Diego Marrero, don Ramón Ascanio, don Pablo Herráiz, don L. Guerra, don J. Cabrera, don Rafael Martín, don Juan García, don Juan López, don José Navestina, don Francisco Saavedra y don Gerardo Medina.

THE PERFECTION Fábrica más importante de bebidas gaseosas en las Islas Canarias.



EL MEJOR CEMENTO DOS MARTILLOS THILSAAT



ANUNCIOS PREFERENTES

Automóviles Lombet.—Teléfono número 109.

Agencia Ecolástica, se regala un ejemplar a todo el que compre el «Armató Ecolástico», en Librería y Tipografía Católica, San Francisco 7, Santa Cruz de Tenerife.

CASA en Laguna se vende una de dos plantas.—Informes donde Olivera cuarto núm. 2 calle Carrera (La Laguna).

Francisco Guerrero Cazoria, representante matriculado, pone en conocimiento de todas las personas de buen gusto que acaba de recibir una buena partida del incomparable y delicioso CHAMPAGNE CLIQUOT, de Reims (Francia) que pone a su disposición para ventas en su Depósito.

Nuevas oficinas Don Juan J. Moeck tiene el gusto de comunicar al público que ha instalado sus oficinas en la calle Candalaria núm 29 piso bajo. Si Vd. quiere hacer sus pedidos en Maguacra, Mieres, Automóviles, Camiones y Mercaderías de todas clases, visite esta casa, que le servirá a precios favorables y en la mejor calidad.

Se venden dos alcaabas compuestas de dos camas de un cuerpo, un ropero, dos mesitas noche y un lavabo, todo nuevo muy propio para voracencias. Informarán Alfonso XIII núm. 10 alto.

Jardinería que conoce bien su oficio, se le proporciona colocación ganando 150 pesetas mensuales y casa. Informará Sebastián Gil.—Finca de Salamauca.

Se vende una Mampara con cristales, una báscula para 200 kilos nueva y otros varios objetos. Darán razón en el escritorio sita en la calle Valentin Sanz, núm. 99.

URALITA.—Pizarra artificial exclusivamente de amianto y cemento para techos y grandes planchas para tabiques y revestimientos de piscinas, etc. Incambustible, ligero, eterno, económico, no da calor y sustituye ventosamente a la teja.—Concesionario Rafael Martín F. de la Torre, Las Palmas. Encargado en Tenerife, Manuel Rodríguez, Castillo, 10.

En la Optica Médica, San José 17, se cuenta con el mejor surtido de cristales en todas las combinaciones esfera cilíndricas, tornos, bifocales «Tiltex Orlitoc» que hay hoy en la provincia.

Una importante fábrica

de bordados establecida en Santa Cruz de la Palma, desea abrir Sucursal en esta plaza de Santa Cruz de Tenerife para la confección de los mismos. Con este objeto se desea el concurso de todas aquellas personas que quieran dedicarse en sus propias casas a los referidos trabajos.

Doña Rafaela del Corro en su domicilio calle del Pilar núm. 48 dará razón respecto a permanentes de trabajos y precios durante quince días a contar desde esta fecha, a todas aquellas personas que les interese llevar a cabo estos trabajos, y los soliciten de la misma.

Muy interesante para el público

La Fábrica de Tabacos y Cigarrillos LA BELLEZA, tiene el gusto de poner en conocimiento del público en general, que ya ha puesto a la venta los cigarrillos de su fabricación que ha venido anunciando.

De momento ofrece solamente el cigarrillo ELEGANTE fabricado con inmejorables ramas de las mejores zonas, siendo aromático, de agradable suavidad e inofensivo para la garganta, lo que, seguramente, podrá comprobar todo el que el los pruebe. El precio para este cigarrillo será el de pesetas 0.20 la cajilla de 16 cigarrillos REDONDOS y 17 pesetas el ciento.

En breve se pondrá a la venta un cigarrillo especial dedicado a la clase obrera al precio de ptas. 0.10 la cajilla de 11 cigarrillos y ptas. 8.50 el ciento.

No cabe duda que los fumadores podrán apreciar que el cigarrillo ELEGANTE que ofrece hoy LA BELLEZA es de lo mejor que se ha fabricado en Tenerife.

Ventas al por mayor en la Fábrica Valentin Sanz 6 y Angel Carrillo Plaza de la Constitución.

Pianos

«GEYER» de Eisenberg (Alemania) proveedor de los conservatorios de Berlín y Milán, la mejor marca conocida hasta hoy por su construcción y sonoridad, lo que puede comprobarse por los varios vendidos en estas salas. Hay a la venta dos instrumentos de esta acreditada marca en la musicología de don Victoriano López, Alfonso XIII núm. 6 al precio de pesetas 2.000.

Corset Natty Lavable

Desde 6.50 pesetas. Con un VENTICINCO POR CIENTO DE REBAJA de los precios marcados. Llévate la existencia de Corsets la Compañía NEW ENGLAND, plaza de la Constitución, 3.

Gran exposición de sombreros

Los sombreros que se esperaban en la calle de Imeldo Seris número 100, llegarán fijamente, según telegrama recibido, el 18 del corriente, exponiéndose al público para su venta desde el día 20.

AVISO IMPORTANTE

Los señores Hamilton y Cia. tienen el gusto de poner en conocimiento de sus numerosos clientes y el público en general que acaba de hacerse importantes mejoras en sus talleres mecánicos para poder atender a las reparaciones de coches-automóviles y auto-camiones.

VICTORIA

Esta Fábrica de Tabacos recomienda a su numerosa clientela y al público fumen los nuevos cigarrillos de hebra que ha puesto a la venta al precio de treinta céntimos cajilla.

Piedra basáltica

Propia para la construcción, se vende en pequeñas y grandes partidas, siendo de cuenta del vendedor las conducciones del material a las obras.

Para informes Imeldo Seris núm. 108 Teléfono núm. 67.

Ecos de sociedad

Para el Asilo Victoria. Se ha fijado para el lunes próximo la función que nuestro querido amigo don Ramón Baudet ha organizado a beneficio del Asilo Victoria y del Hospital de Niños.

Dicho interesante espectáculo se celebrará en el Parque Recreativo, y en él tomará parte la genial artista en miniatura Angeles Budet—que cantará su escogido repertorio de «completas», en las que tan admirada fué por nuestro público en una memorable fiesta patriótica—que será acompañada al piano por su hermana Nieves, y los demás profesores de orquesta de dicho salón.

MAÑANA

Esta noche encendieron una hoguera... por Fernando González

Enfermos. En el hotel Colón de esta capital, donde está hospedado, se encuentra mejorado de la grave enfermedad que padecía el señor don José Rodríguez, hijo de nuestro respetable amigo don Francisco Rodríguez Perlasa.

Fiesta onomástica

Nuestro respetable amigo el M. J. señor Doán de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife, don Alejandro de la Peña y Ruiz de Bustillo, celebró anteayer su fiesta onomástica.

A felicitarle acudieron las autoridades eclesiales, el Cabildo Catedral, representaciones de todas las Comunidades religiosas y otras distinguidas personas de La Laguna.

El señor Doán obsequió espléndidamente a cuantos estuvieron en su domicilio.

Viajes. Con objeto de unirse a la grandiosa peregrinación Eucristica que en breve irá a Roma, marchará a Barcelona dentro de breves días nuestro querido amigo el beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife, licenciado don Juan E. Pérez.

Enfermedades de la mujer, partos y niños. Dr. Adalberto Rodríguez

Especialista de las Facultades de París y Burdeos. Consultas de 8 a 5. Teléfono núm. 148.

Se vende una caseta

propia para despacho de buques.—Darán razón en esta imprenta.

NOTICIAS

Dr. Vila.—Por oposición médico del Cuerpo de Sanidad exterior. Ex alumno de la Facultad de Medicina de Valladolid, alumno del Real Hospital de la Caridad y del Instituto de enfermedades infecciosas de Berlín.—Medicina y Cirugía general. Consulta especial de enfermedades del aparato digestivo, del corazón y pulmones. Enfermedades de la sangre.—Todos los días las tardes, de 3 a 6 de la tarde.—Vivienda domiciliaria.—Alfonso XIII, 9. Teléfono 99.

Quiere V. que sus lámparas luzcan mucho y gasten poco? Pues compre la Osran o la Philips de fama mundial que vende Honorio Arizena, en San José 98.

Gran taller de calzado

Acabamos de recibir un buen surtido de hornos y platos de todas clases para el calzado de encargos a medida. La Bota de París. Calle San Francisco núm. 12. Joaquín Cola Sabater. Frente a la Iglesia.

CAMACHO.—Empresa de Automóviles de alquiler y plaza, Teléfono núm. 402.

AVISO

Tengo el gusto de participar a mi distinguida clientela que con esta fecha pongo a su disposición en mi establecimiento de la calle Alfonso XIII número 9, un taller de relojería donde se hacen toda clase de composuras en relojes por difíciles que estas sean, tanto en clases corrientes como en cronómetros, cronógrafos y repetidores, relojes de pared, despertadores y al mismo tiempo se encarga de colorar relojes de torre y hacen cuantos reparaciones necesitan los ya instalados.

Al mismo tiempo puedo presentar un bueno, bonito y variado surtido en objeto de fantasía para regalos en plata electroplata, gran variedad de relojería de níquel, plata y oro de las mejores marcas y surtido completo de joya de oro platino y piedras finas.

AU PETIT PARIS

JARABE SULFOGAYACOLATO de POTASA ADRIAN. Curación radical de la tos Ferina Grippe, Influenza, Catarros crónicos, lo recomiendan todos los médicos del mundo. De venta en Farmacias y Droguerías de esta capital.

NUESTRO SERVICIO CABLEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Diversas noticias de Marruecos

Un importante telegrama oficial
Madrid, 3 0'30.—En el Ministerio de Guerra se ha recibido un telegrama oficial, dando cuenta de que la columna del general Marzo ocupó Dahabberda.

En el Peñón de Vélez
Contra el Peñón de Vélez de la Gomera han disparado los moros veinte cañonazos.

Nuestras bajas en las operaciones de Beni Aros

Madrid, 2 21'45.—Informes oficiales rectifican los rumores circulados, según los cuales nuestras bajas en las operaciones de Beni Aros ascendían a un millar.

La catástrofe de Oviedo

En señal de duelo.—Otras víctimas
Madrid, 2 21'45.—Las sociedades obreras de Oviedo han acordado el paro general por 24 horas, en señal de duelo por el vuelco del tranvía.

El abanderamiento de los buques

La franquicia arancelaria
Madrid, 4 17 10.—La «Gaceta» de hoy publica una Real orden de Hacienda, declarando que los buques que se hayan abanderado provisoriamente en los Consulados de España en el Extranjero, hasta el 8 de Abril, disfruten la franquicia arancelaria.

Petición desestimada

Solicitando una escuela de Sta. Cruz de la Palma
Madrid, 4 14'30.—En la «Gaceta» de hoy se inserta una disposición de Instrucción pública, desestimando la petición del maestro don José Apólo de las Casas, solicitando, fuera de concurso, y por derecho de consorte, la escuela del distrito Sur de Santa Cruz de la Palma.

El Centenario de Elcano

Invitando al Monarca
Madrid, 4 17 10.—El duque de Hernani estuvo esta mañana en Palacio, invitando a Su Majestad el Rey a asistir a las fiestas del Centenario de Elcano.

Varias noticias

Conferenciando con el Rey
Madrid, 4 14'30.—El embajador de Inglaterra confirió esta mañana con el Monarca.
Para instalar a la exemperatriz Zita
En el Palacio real de El Pardo se ultimán los preparativos para que en él se instalen la exemperatriz Zita de Austria y sus hijos.

la firma regla un decreto de la Presidencia, regulando los derechos pasivos de los funcionarios civiles de nuestro Protectorado en Marruecos.

La reforma tributaria
El jefe del Gobierno ha recibido telegramas de Barcelona, pidiendo que se abra una información pública en el proyecto de reforma tributaria.

El tratado comercial con Francia
El embajador de Francia confirió esta mañana con el ministro de Estado, Sr. Fernández Prada, sobre la negociación comercial que sigue España con el Gobierno de la vecina República.

Reos de muerte

Pidiendo el indulto
Madrid, 4 14'30.—En la Presidencia, en el Ministerio de Gracia y Justicia y en la Mayordomía de Palacio, se reciben numerosos telegramas de Lérida, pidiendo el indulto para tres reos de muerte condenados en aquella Audiencia.

Noticias oficiales de la guerra

Noticias de Marruecos.—Parte del día hoy.

Madrid, 4 14'15.—Según comunica Alto Comisario España en Marruecos a las 20'15 de hoy, no ha ocurrido novedad en territorios Ceuta Tetuán, continuando con gran actividad tanto en él como en Larache los preparativos para nuevas operaciones y arreglo postes destruidos por último temporal.

Territorio Melilla fuerza de brigada Kandusi realizaron ayer paseo militar hacia el Buserit sin otra novedad. En Peñón y Alhucemas sin novedad; hoy se han empezado a recibir noticias de las oficinas de Policía del frente confirmando el gran quebranto sufrido por el enemigo el día 28 y en combate ayer. Según referencia respecto a este último, que acabó de recibir del capitán de la Mía de Benítez, transmitido a V. E. a continuación el resumen formado por la oficina central de Tetuán; se confirman las noticias dadas anteriormente sobre la presencia del Suceco y demás cabecillas de Taxarut y que éstos tomaron parte en el combate cuando vieron que las tropas avanzaban a Taxarut, pues Raisuni les había prohibido separarse de su lado. En la creencia de que sería atacada su casa Raisuni.

Del Extranjero

Visitas de Sobranos a Bélgica
Bruselas.—Están ya acordadas, con los Gobiernos respectivos, las siguientes visitas Reales.

Los Reyes de Inglaterra llegarán a Ostende el día 8 de Mayo, y a Bruselas, a las cinco de la tarde del mismo día.

A fines de este mes llegará, de incógnito, el Rey de Suecia.

En la segunda quincena de Mayo llegará la Gran Duquesa de Luxemburgo, que será recibida solemnemente por los Sobranos belgas.

La visita de los Reyes de Italia, con la Princesa Yolanda, se verificará en el mes de Junio.

Un túnel submarino

Londres.—Los periódicos se ocupan del proyecto de un túnel submarino que uniría a Inglaterra con Bélgica.

De este modo, el comercio entre Inglaterra y la Europa central se haría por vía marítima.

Los atentados contra la propiedad en Méjico

Méjico.—Las haciendas de Colón, Rijo Mallala, San Nicolás y San Luis, en el distrito de Apeape, y la de la Huerta de T-huacan, han sido invadidas por partidas de vecinos armados, que han tomado posesión a viva fuerza de dichas propiedades.

Los propietarios españoles, víctimas de estos depósitos, están en la más desamparada situación.

Por la explosión de una bomba

Lisboa.—En Oporto oyó una fuerte detonación, producida por la explosión de una bomba que estaba cargando el conocido sindicalista Carlos Pinto en una casa de la travessa del Angel de la Guar.

La explosión arrancó el antebrazo izquierdo y le abrió un boquete en el vientre, con salida de los intestinos. Pinto falleció a poco.

Un edificio de un «kursal» en Tánger

Tánger.—Se declaró un violento incendio en el C. S. «Palmarium», que explotaba una empresa española, y todo el edificio quedó reducido a cenizas.

El edificio era de estilo árabe, y su propietario, un millonario americano, el señor Perduris, famoso un tiempo por haber sido secuestrado una noche por el Raisul, quien exigió un rescate de 500.000 pesetas.

CAMBIOS
Libras. 28 61
Francos 58 90
Marcos 2'25

EN EL TEATRO

SOLEMNIDAD MUSICAL

El tramo en la sala del colegio. ¿Qué de extraño ocurre esta noche?... ¿Qué perfume, que hábito sutil y agradable nos produce un respirar tranquilo, apacible, por ampuloso, que ensancha nuestros pulmones?...

Es el arte. Paso al arte; al arte de purado, al oro de ley, a la pedrería que, con sus rayos, lucas y cambiantes, declumbra, fascina, arrebata.

El edificio está de gala y preparado para recibir dignamente a magostros, monarcas, personalidades gerárquicas y bravos caudillo; elegidos todos en calidad de intérpretes afortunados de las sublimes concepciones, de los genios musicales, de los abortos de la Creación. Gloria al cuarteto «Budapest», loor a cada uno de sus componentes, que forman un todo armónico, indisoluble, una masa conjunta de sentimientos, modalidades, interpretación, manera de ser, temperamento doménico, poesía, en fin.

Comienza la audición, con Beethoven. ¿Quién sino este coloso puede abrir paso a la procesión a loon de compositores e intérpretes, cuyo desfile vamos a presenciar, poseídos de un completo e íntimo gozo?

El cuarteto op. 50 núm. 1, en fa mayor, la obra más formidable de este maestro, con tendencias hacia la escuela moderna, produjo un verdadero éxtasis en el auditorio, que llenaba literalmente el teatro, casi un grito de estupefacción, por la manera irreprochable y maravillosa de ejecutarla.

Necesitábamos poco menos que un folleto, para poder hacer mención de las filigranas y derroche inusitado de arte excoles de que los artistas del «Budapest» hicieron gala, pero no podemos sustraernos a hacer resaltar la prodigiosa interpretación que el cuarteto supo imprimir al «Adagio molto o ruestro» en el que los ejecutantes alcanzaron las lindes de la sublimidad. El célebre cuarteto op. 96, en fa mayor, del compositor Anton Dvorak, que se ejecutó por primera vez ante nuestro público, produjo una gran expectación.

Los sucesos

La autora de una agresión
La Guardia civil del puesto de Gülluar ha detenido a Josefa González Delgado, como presunta encubridora o autora de haber hecho dos disparos de arma de fuego contra Francisco Sánchez González, vecino de esta capital, que fuertemente resultó ileso de la agresión.

El hecho ocurrió en Fasnia, en ocasión de que Francisco fué a llevar a casa de Josefa varios regalos para ésta, que aceptó, aunque no permitió entrarle Francisco en su domicilio.

Los disparos fueron realizados desde el interior de la casa, habiéndose encontrado un proyectil incrustado a 4 y medio centímetros de profundidad en la puerta de entrada.

La Josefa ha negado que hiciera dichos disparos. La Buemérita instruyó el correspondiente atestado, que pasó al Juzgado.

Vida anecdótica

Una murga;
Guillermo Rincé era un satírico formidable y es lástima que no hayan sido coleccionadas sus sátiras. Su conversación era un chiste no interrumpido, y no tenía más defecto que el de constituir su obsesión, llegando a tal punto, que no vacilaba en hacer chistes a un a costa de su familia. Su hijo Emilio, que era menduto y muy moreno, hacía chistes como su padre, y a veces se atrevía a replicarle. Rancés padre, un día, nervioso por una réplica de su hijo, le dijo que debía vestirse con papel de esmoquin. El hijo contestó la candidez de preguntarle por qué, y el padre le replicó: «Porque eres una onza de chocolate.»

Todas las mañanas, desde Mayo, iban diez o doce amigos a desayunar a la Vaquería del Reuro, de Madrid. Se iban de trabajar en «El Tiempo», «El Imparcial», «El Liberal» y «El País», y allí se reunían fraternalmente, sin perjuicio de decirse al día siguientes alguna lindeza y de batirse si era preciso. Todo ello, para volver a desayunar juntos al día siguiente. ¡Faltó el tiempo! Una madrugada se dirigían al Retiro unos cuantos amigos, y como de costumbre, hacían un alto cada diez pasos. Frente a casa de Murga—Palacio de Linces—se pararon, y Guillermo Rincé, mirando a dos ángeles lótes monumentales que coronaban el palacio tecando de sus enormes trompetas, exclamó: «Nunca ha habido un blasón más simpático: una murga.»

La frase tuvo feliz éxito, pues al día siguiente por fin un andamio y los argüetes con sus trompetas desaparecieron a las pocas semanas.

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor sea la publicidad, más se vende. El que lo dude que anuncie un mes notará:

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor sea la publicidad, más se vende. El que lo dude que anuncie un mes notará:

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor sea la publicidad, más se vende. El que lo dude que anuncie un mes notará:

Tabaquería «La Flor»

Consiliación, 11

Para las Fiestas de Mayo

En la Tabacquería de Angel Carrillo, se ha recibido un importante cargo de tabacos, cigarrillos y picaduras de las mejores marcas de la Habana, entre ellas, las siguientes:

- La Corona: Brevas, Cazadoras, Coronas y otras.
H. Gray: Brevas escogidas, Yeky Club, Lirios, Almendras en cajas de 10, y otras.
J. S. Marías: Brevas a la conserva, Impariables finos, Panetelas especiales, Londre, Brevas blancas y otras.
Romeo y Julieta: Fernandas, Barrileños, de María Guerrero, Londres, Panetelas, Conchas y Brevas.
Partegas: Regalía de España, Lilliputanos y otros.
Picarduro: Legitimidad núm. 4, J. S. Marías, Cabaña, H. Gray, Partaga, Goner, La Competidora y la riquísima de hebra marca Henri Clay X X X.
Cigarrillos: Legitimidad hebra, Sufini, Cabañas, Boek, Partagas Lujo, Hoy de Monterrey, y otras muchas.

Todos estos artículos han sufrido una baja considerable en su precio, esperando que el público aproveche a esta oportunidad para fumar bien y barato.

Leoncio Oramas

INGENIERO

Camiones con carrosería para frutos. Se están esperando algunos de la marca que o presento, que ya llevan los últimos PERFECCIONAMIENTOS a base de los numerosos camiones que andan ya en la Isla.

Jacob Ahlers; Marina 31.

«BEREUMIL» Fernández

Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosas

Especialidad para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes. Inasustentable como alimento en los casos de intolerancia gástrica y afecciones intestinales.

Fernández & Canivell y C.ª. Monilla

Leocadio Machado

Abogado.—Teléfono núm. 420. Ha trasladado su bufete de San Francisco 18 a José Murphy 2 (asociada de la casa de don Rafael Calzadilla.

Continental
Los mejores que hay

Jacob Ahlers,
Hermógenes Fuentes
Alfonso XIII, 20
Almacén de Tejidos y Novedades

Silito y Alonso
Calle de Regla.—Teléfono núm. 93
Cámaras Frigoríficas—Fábrica de Hilo
CARNES CONGELADAS

Agua Tinerfeña
No hay quien compita con Morales Clavijo, que con sus famosas marcas de cigarrillos «Sensitivas», «Violeta» y «Leoncitos a mi» ha producido una verdadera revolución en la industria tabaquera.

Empresa de coches de plaza
Servicio de día. Se prestan servicios de noche, avisando con anticipación. Precios especiales para bodas, bautizos y viajes en erior.

LA FUNERARIA
«La Casa de los Obreros»
Ha quedado abierta al servicio público esta Agencia de pompas fúnebres en su local social, Rambla del General Gutiérrez núm. 5, esquina al Doctor Allart.

CLINICA OPERATORIA
del Doctor A. Capote Rodríguez
Ex-ayudante de las Clínicas de Niños de Doctor Fernández-Irujo.

Muy importante
Acabo de recibir azulejos de loza blanca a 30 pesetas el ciento, molduras de la misma calidad a 55 pesetas el ciento, yeso escayola blanco y del país, siveos de varios colores para cal y solos, los vende Salvador Torres. Imeldo Serri 60.

La Funeraria
Calle de Imeldo Serri 108.—Teléfono N.º 67
Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Cerveza alemana clara marca PILSENER
de superior calidad, no vende en los almacenes de Jacob Ahlers, Marina 31.

ÓPTICA MÉDICA
Graduación y corrección de la vista por el óptico optométrico
LORENZO VILLALBA
SAN JOSÉ, N.º 17

Para los viajeros al Sur
Juan Martín Alamos, dueño de la acreditada fonda «El Canario», en el Puerto de Abona, tiene el gusto de avisar a su numerosa clientela y al público en general que desde el día primero de Abril tiene abierta una nueva fonda en Arico el Nuevo, en la calle de La Luz.

PARA SENORAS
Au Petit Paris
Se acaba de recibir las últimas novedades para la presente temporada. Gran colección de sombreros para Señoras y niñas.

Muraline
La mejor pintura a la aguada, tanto para interior como exterior
Se extiende y fuye por igual al aplicarla con la brocha, y presenta después de seca, una superficie lisa dura.

TUBERIA
Se vende una partida de 100 metros de tubería galvanizada de 3 pulgadas que acaba de llegar. Para informaciones diríjase a Jacob Ahlers, Marina 31.

JACOB AHLERS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Mayo de 1922

Nombre del vapor y Compañía	Día llegada	DESTINO
Usakuma Deutsche Ost-Afrika Linie	2	Liaboa, Rotterdam y Hamburgo.
Hamburgo Norddeutscher Lloyd	3	Hamburgo.
Usaramo Deutsche Ost-Afrika-Linie	4	Las Palmas, Loanda, Walvisbay, Africa del Sur.
Memel Woermann-Linie, A. G.	9	Las Palmas, Freetown, Lagos, Fernando Po y Elobey.
Winfried Hamburg-Bremer Afrika-Linie A. G.	12	Las Palmas, Freetown, Acora, Lagos, Fernando Po, Bata, Beute, Elobey y Sao Thomé.
Este Woermann-Linie, A. G.	17	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Cap Palmas, Axim y Lagos.
Waganda Woermann-Linie, A. G.	24	Las Palmas, Walvisbay, Lorenzo Marques y Beira.
Irmgard Hamburg-Bremer Afrika Linie A. G.	27	Santa Cruz de la Palma, Dakar, Rufisque, Bissau, Bolama y Assiqué.
Usakuma Deutsche Ost-Afrika-Linie	31	Las Palmas, Loanda, Lobitobay y Mossamedes.

Informes.—Marina 31.



Alvaro Rodriguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de La Palma, Gomera y Norte de Tenerife

Vapor SANCHO II

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Saucos, Tazacorte, Silos, Garachico e Iced.

Vapor SANTA URSULA

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Hormiguas, Agulo, Valle Hermoso, Valle Gran Rey, Valle Santiago y Puerto Orotava.

YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE MAYO

PARA LIVERPOOL

Día 6.—Vapor ANDORINHA Día 20.—Vapor ARDEOLA
Día 13.—Vapor AGUILA Día 27.—Vapor ALONDRA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutas y reunen las mejores condiciones en sus toldos y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera clase para Madera y Liverpool.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario. Richard J. Yeoward.—Marina, 49.

Linea de vapores fruteros.

Otto Thoresen

KRISTIANIA

Servicio a Londres

Salidas del mes de Abril y Mayo

El magnifico vapor San Lúcar el día 29 para Londres. Sardinia

Para más informes dirigirse a las oficinas de don Alvaro Rodriguez López Marina 49.—Santa Cruz de Tenerife.

Sociedad Anónima de Abonos Medem

Valencia.-Barcelona.-Bilbao.-Málaga.-Alicante

Agentes generales para la importación en España de Sales de Potasa de SINDICATO DE POTASAS de Stassfurt (Alemania)

Escorias Thomas, Superfosfatos concentrados, Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Nitrato de Cal de Noruega. Sulfato de hierro y toda clase de materias fertilizantes, Azufre sublimado, Azufre precipitado, Sulfato de cobre.

Representante General para las Islas Canarias, JACOB AHLERS MARINA, 31

Precios especiales para partidas importantes.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Mayo de 1922.

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA CATALUNA	9	Montevideo y Buenos Aires
SAN CARLOS	10	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Po.
P. DE SATRUSTEGUI	17	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MONTERRAT	5 al 10	Cádiz y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBON	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Caballo, Sabanailla, Curazao y La Guayra.
Los Consignatarios, Viuda e hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII núm. 35.	15	Cádiz y Barcelona.

Fábrica de Gas

Gran rebaja de precios para cok y alquitrán
Cok de Gas, quintal en fábrica 5'00
a domicilio 5'50
tonelada, 1.000 kilos 100'00

Precios especiales para pedidos importantes.

El cok que ofrecemos es de primera calidad, el mejor sustituto para el carbón vegetal, carbón mineral empleado en cocinas, hornos de planchar y la antracita para motores de gas pobre. Propio para fundiciones.

Alquitrán kilo suelto 0'50
toneladas mil kilos 100'00

El alquitrán es el mejor sustituto de pintura para embarcaciones marítimas, alquitran para maderas o hierros empotrados o expuestos a la intemperie, asfaltado de calles y caminos.

Precios especiales para mayores pedidos. Se solicitan revendedores en las poblaciones de Tenerife y en las demás Islas.

Consultorio Médico - Quirúrgico

Dr. Alvaro del Río y González

Médico del Hospital Civil

Consultas, de 2 a 6.—Doctor Allart 42.—Teléfono 117

La casa Daimler Motoren Gesellschaft



Camiones con carrosería para frutos

Se están esperando 2 de esta renombrada marca que ya llevan los últimos PERFECCIONAMIENTOS a base de los numerosos camiones que andan ya en la isla

JACOB AHLERS

Marina 31

Si en la fabricación del pan se emplean solo harinas de la mejor calidad, y se dedican a su elaboración todos los cuidados que requiere, el producto se recomienda por sí mismo. Compra V. un pan de la fábrica de Alvarez, Santo Domingo 19; pruébelo, y en lo sucesivo no comerá de otro. Pan caliente a las 5 de la tarde; se reparte a domicilio.

Sto. Domingo 19. Teléfono 133.

Española de Comercio y Navegación S. A.

Casa Central Madrid.—San Agustín 6

Consignatarios en este puerto: Virgilio Diaz-Lizaso Ramos y C.ª.—Bethencourt Alfonso 15 antes (San José).

Servicio fijo y quincenal entre los puertos de Marsella, Barcelona, Valencia, Alicante, Málaga, Sevilla, a los de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, por los acreditados y rápidos vapores «Jaume D'Urgell» y «Previsor».

Dichos buques salen del puerto de Barcelona todos los días 10 y 25 de cada mes, de Valencia 11 y 26 de Alicante, 12 y 27 de Málaga los 14 y 29 y de Sevilla los 16 y 31, o 1.ª admitiendo carga y pasaje a fletes reducidos.

Agencias de la Compañía establecidas

Barcelona	«Española de Comercio y Navegación S. A.» 1 y 2 Lonjas Street.
Bilbao	Calle Balmes, 28
Alicante	Sendoja, 6
Valencia	Manuel Pedregal, 1
Alicante	Sorná, 33
Málaga	Apartado, 48
Sevilla	Marqués Larios, 5
Las Palmas	Santander, 1
Marsella	Pelayo, 19
	Lucien Rodriguez, Rue Souffren, 9

NOTA: La escala de Marsella se reanuda tan pronto se restablezca el Modus-Vivendi.

Graduación y corrección de la vista

Mr. R. Rieu-Optico

Alfonso XIII núm. 9.

Participo a mi distinguido clientela y al público en general que acabo de recibir el sin rival cristal Lumier del Ingeniero Optico M. Daubigny y recomendado como el mejor que se conoce por los célebres doctores oculistas de Paris M. Abadie y M. Regner.

Al ofrecer a mis clientes este cristal creo prestar un buen servicio a esta capital llenando un vacío a tiempo a todas las personas obligadas a tener que gastar cristales de clase inferior y defectuosos y muchas veces mal elegidos de parte de quien se los vende y que son la causa de muchas complicaciones en lo más importante de los sentidos que es la vista.

Por tanto, esta casa será recompensada sus esfuerzos mereciendo como siempre la confianza del cliente y del público.

Se ofrecen toda garantía a fórmulas de los señores médicos oculistas, reparaciones de lentes y gafas e instrumentos ópticos.—R. RIEU.

Banco Hispano-Americano

Sucursal Cruz de Santa de Tenerife

San Francisco, 6 y 8

CAPITAL: CIER MILLONES DE PESETAS

CENTRAL: MADRID. PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Albacete, Alcoy, Alentejo, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cáceres, Cádiz, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huéscar, Jaén, Játiva, Jerez, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soría, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano realiza toda clase de operaciones de Cambio, Bolsa y Banca, en condiciones muy ventajosas.

La sucursal de Tenerife continúa las operaciones bancarias de los señores Nicolás Dehesa y Cia., que eran a su vez sucesores de las de los señores Miller Wolfson & C.ª Ltd.

Horas de Despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4.

TUS TUS ASMA

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

Los que tengan TUS o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Peter Dawson

Famosa destilería de whisky escocés.

Precios sin competencia. Pida en todas partes.

Para más informe su concesionario: Manuel F. Ferris.

Valentín Sanz número 1 y 3.

Manuel Díaz Jiménez

Servicio fijo semanal para los puertos del Sur de esta isla y todos los de la Gomera, por el vapor

“ESPERANTO”

Salidas los lunes por la noche, restando los sábados, amanecer.

Admite carga para todos los puertos.

Para informes: Teléfono 150. Muelle.

MANUEL JURADO (SUCEORES)

DE JEREZ

VINOS Y COGNACS

Cemento alemán

MARCA “Alsen Portland”

hay siempre existencia.

JACOB AHLERS

Marina 81.

“POSTAL EXPRES”

Centro general de Ampliaciones, fotografía, cas al contado, y a plazos.

Cuadros, láminas, marcos para ampliaciones y tarjetas postales con vistas del paisaje.

Joaquín González Espinosa

18, Dr. Allart (antes 84), 18

Santa Cruz de Tenerife.

CLINICA COSTA

Instituto de Terapéutica Física

Viera y Clavijo núm. 52

CIRUGIA GENERAL.—OPERACIONES de cráneo, pecho, abdominales, apendicitis, hernias, estómago e intestinos, tumores del vientro, vías urinarias, huesos, etc.

Garganta, nariz y oído.

Oftalmología.—Grandes operaciones científicas de vista y toda clase de operaciones de los ojos, cataratas, fistulas lagrimales, etc.

Cineología.—Tumores de matriz, prolapso, etc.

Partos.—Servicio especial de partos. Asistencia en departamentos propios.

Medicina general.—Enfermedades de la sangre, pecho, aparato digestivo, corazón, etc.

Tratamiento especial de la hemorragia aguda y de la sífilis por el método intensivo. Inyecciones de 506 alemán y francés.

La casa de salud montada en un hermoso edificio, rodeado de jardines tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos, además de todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Electricidad médica. en todas sus formas para el tratamiento de distintas enfermedades. Corrientes galvánicas farádicas, de Vatewille, ondulatoria, sinusoidal.

Electricidad estática. Baño y ducha eléctricos. Franklinización Horizontal. Corrientes inducidas de Moritz. Corrientes de Leduc. Alta frecuencia. Lecho condensador. Gran solenoide. Luz ultravioleta. Termopencetración (Diatermia). Electrocoagulación. Aire caliente médico y quirúrgico. Baños hidroeléctricos y de luz.

RAYOS X

Aparato King, último modelo de la casa Vappier, el más perfeccionado y de gran potencia para el tratamiento del cáncer y tumores malignos de la piel, hemorragias y tumores en la matriz, metropatías, cáncer del pecho, etc.

Exploración detallada del aparato respiratorio, circulatorio y digestivo. Radiografías instantáneas.

Gran aparato Bergeon para el tratamiento de la obesidad.

Aplicación de estas distintas modalidades de la energía eléctrica para el tratamiento de atrofia y dolores musculares, lumbago torticolis, parálisis infantil, polineuritis, neuralgia facial, intercostal, clásica del ovario. Histerismo. Contracturas. Neurastenia. Tics. Calambres. Reumatismo. Anquilosis Angiomas. Ulcera varicosa. Arteriosclerosis. Vómitos nerviosos. Estreñimiento crónico. Oclusión intestinal. Hemorroides. Fibra de ano. Prurito anal. Incontinencia de orina. Dolores menstruales.

Tratamiento especial de la BLENORRAGIA CRONICA y sus complicaciones. Orquitis. Orquididimitis, etc.

Personal técnico.—Se ha dividido la asistencia de los enfermos por especialidades y existe servicio permanente de enfermeras Inglesas (con diploma del Hospital de San Bartolomé de Londres) y del Centro Tecnológico de Inglaterra) y españolas.

Horas de consulta.—Todos los días, de 10 a 11 y de 4 a 6; Gratis para los pobres de 6 a 7.

Rollos para pianolas

De la renombrada casa Victoria y otras Inglesas y alemanas, facilito Remedio G. de F. F. pagados los rollos despues de recibidos.

Letras de veinte rollos en adelante, a elección del comprador, para pagar a plazos mensuales.

«Cantos Canarios» de Power, y todas las novedades musicales. Rollos para toda clase pianos combinados con aparatos pianistas. Se facilitan rollos como muestras.

Pianolas.—A plazos estipulados según los alcances del comprador.—Rambala de Pulo núm. 32.

Aquí se solicita se le regalará un catálogo de rollos para pianolas

Afinador y Reparador de Pianos

Pedro L. Grizzotti

Solo por pocos días Calle La Rosa, 16.

Nuevos molinos para GOFIO

Desde hoy quedan abiertos al público los molinos de la Panadería de Alvarez, Santo Domingo, 19 y Noria 20.

Se garantiza una excelente elaboración, contando con tostadora especial de magníficos resultados.

Venta de gofio elaborado con trigo absolutamente limpio, a 65 céntimos el kilo.

La maquinaria está movida por un moderno motor «Diesel», de petróleo crudo, que puede competir con los demás combustibles.

Pan de trigo del país, a 0'25 la pieza de 400 gramos.

Mande elaborar su gofio a esta Fábrica y quedará satisfecho del precio y calidad.

Abonos químicos

Sulfato de amoníaco. Sulfato de potasa. Nitrato de sosa. Superfosfato de cal y de hueso. Sulfato de hierro.

Abonos orgánicos. Abonos compuestos.

Precios muy reducidos.

De venta: Almacenes de Andrés Llombet.

Doctor J. Rodriguez López

Especializado en Alemania en enfermedades de la mujer (matriz y partos y Ruys X).

Cirujano general.

Especialista en enfermedades de ojos y de garganta, nariz y oídos de la Facultad de París. Tendrá sus consultas de 10 a 12 de la mañana y de 2 a 6 de la tarde en su nuevo Sanatorio Plaza de 25 de Julio, número 4, donde han quedado instalados los dos aparatos de Rayos X más potentes que en la actualidad se conocen en Alemania, uno para diagnóstico y radiografía y otro para curaciones.

Asistirá a domicilio a los enfermos que no puedan venir a la Clínica y a consultas con otros compañeros.

Medicina general, Inyecciones de Neosalvarsán alemán.

Servicio de Pompas fúnebres

Esta nueva agencia ofrece al público un moderno servicio de Coches Fúnebres primeros, segunda y tercera; servicio de capilla, coronas y coches particulares y todo lo relacionado en este servicio.

Servicio permanente. Precios muy módicos.

La Rosa núm. 10. Teléfono núm. 810.

Parada de Coches

Pompa Fúnebre

La Rosa núm. 10. Teléfono núm. 810

Servicio permanente

Precios muy módicos

“Camisería Londres”

Norte, 21

Camisas, calcenillos, camisetas, calcetines, pañuelos, corbatas, cuellos, puños, gebanes, haberdashas, impermeables, paraguas, guantes, carteras, pitilleras, bolsos, cinturones, ligas, tirantes, picles, bufandas, abrigos, perfumería, bisutería, cintas, bordados, encajes, toallas, medias, vellos, sombrillas, abanicos, pelucas, etc.

Especialidad en telas finísimas para calcenillos y camisas a medida.

Luis Fraga García

Médico-Cirujano

Medicina interna.—Enfermedades de la piel, sífilis y venéreas

Asistencia a partos

Inyecciones de neo salvarsán (914) y salvarsán sódica (1206) último invento alemán de la serie de Ehrlich empleado con preferencia en las clínicas extranjeras.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Tratamientos a horas convenientes

San Juan Bautista, 17

Teléfono, 445

Cemento Portland “Buderus”

Empleando este cemento se consiguen resultados inmejorables, y una gran economía.

De venta en los Almacenes de Materiales de construcción de Vda. e Hijos de Aureliano Yanes

Escritorios: ALFONSO XIII 61; Almacenes: PORLIER, 18 y Puerto de la Cruz; Plaza de la Constitución.

Organista

Está vacante la plaza de organista de la parroquia del Concepción de esta capital.

Las personas que se hallen en condiciones para desempeñarla pueden solicitar dicho cargo al señor Cura párroco.

“REX VISIBLE”

Es la máquina de escribir mejor construida y perfeccionada que se conoce hasta ahora, según puede comprobarse en el modelo que se encuentra en el escaparate de la droguería Filipes.

Por tratarse de una ocasión que seguramente no volverá a presentarse, pueden adquirirse estas máquinas por el precio inverosímil de pesetas 500.

Consulta especial de enfermedades de los ojos

Tratamiento de las distintas enfermedades del aparato de la visión.

Graduación de la vista por los métodos más perfectos.

Cirugía ocular.

Martes, jueves y sábados, de 4 a 6 en la CLINICA COSTA, Viera y Clavijo, 52.

RADIUM

Curación del cáncer, epitelomas, sarcomas, angiomias, queratosis, lupus tuberculoso, manchas de la cara, conjuntivitis granulosas, afecciones de la piel, de la matriz, etc.

Curación rápida de las fibromatosis y metrorragias (hemorragias de la matriz).

Único Radium que existe en toda la provincia en gran cantidad para aplicaciones ultra-penetrantes.

Tratamientos mixtos de RADIUM y Rayos X de resultados mejores que con ningún otro procedimiento.

Gabinete de Rayos X del Dr. F. Morón. Calle del Dr. Chili, número 21.—Las Palmas.

LA SUCURSAL

C. CORONA

En esta casa se ha recibido un extenso y variado surtido en encajes, lociones, bandolinas, aceite de quins, jabones, polvos y pasta dentífrica, de las casas Roger Gallet, Gibbs Colgate's Aubignat Cortes, La Rozario, etc. etc.

Calle San Francisco, esquina San José, frente al hotel Camacho